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ВСТУП
Підготовка  фахівців економічного профілю передбачає  оволодіння теоретичними основами та практичними навичками  регіональної економіки, умов, форм, методів і основного інструментарію регіональної політики.
Програма дисципліни передбачає вивчення основних законів і категорій процесів, що відбуваються в економічному житті суспільства, насамперед в процесі існування і розвитку регіонів.
 В дисципліні висвітлюються методи та інструменти вивчення цих явищ, способи та засоби вирішення економічних проблем і колізій, що виникають в процесі реалізації регіональное економічної полфтики. Значну увагу приділено теоретичним аспектам регіональної економіки, екологічним проблемам та аналізу господарського комплексу України та її регіонів.
Головною метою дисципліни є формування знань щодо теоретичних і практичних засад територіальної організації продуктивних сил України, сучасного стану та напрямків регіонального розвитку економіки, а також екологічних знань, мислення та свідомості економістів.
Основним завданням є засвоєння теорії регіональної економіки і регіонального розвитку, наукові засади регіональної економічної політики; оволодіння методами аналізу економічної ситуації в країні, вміти охарактеризувати економічні закони та категорії, що пов’язані з аспектами регіональної економіки; оволодіння знаннями про територіальну і галузеву структуру господарського комплексу України та її регіонів; з’ясування  об’єктивної необхідності раціонального та ефективного використання природних, науково-виробничих, людських ресурсів регіонів країни; засвоєння принципів раціонального природокористування та охорони навколишнього середовища, понять про екологічний моніторинг, екологічні нормативи та стандарти. 

 1. МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДО ВИКОНАННЯ КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ

Контрольна робота як важлива форма навчального процесу має навчити студентів самостійно узагальнити і викладати наукові джерела, статистичні та інші матеріали.
Контрольна робота визначає, на скільки глибоко студент засвоїв курс і вміє самостійно викладати окремі питання в рамках вибраної теми.
У контрольній роботі студент має показати:
· знання і правильне розуміння закономірностей і процесів, що здійснюється у сфері регіональної економіки;
· вміння використовувати літературні джерела, аналізувати практичний матеріал і викладати свої міркування з того чи іншого питання;
· вміння використовувати теоретичні знання у процесі аналізу конкретних цифрових даних.
Теми контрольних робіт вибираються залежно від останньої  цифри залікової книжки або за бажанням студента. Теми складаються з питань, на які необхідно дати відповідь враховуючи теоретичні та практичні аспекти означених питань. Студент обирає 1 тему з наведеного списку
 Тематику контрольних робіт наведено у додатку А. Студентам дозволяється виконувати контрольну роботу на іншу тему згідно з напрямом їх практичної діяльності, але в цьому випадку вибрана тема та план роботи повинні бути узгоджені з викладачем.
При написанні контрольних робіт необхідно використати статистичний матеріал. Можливе також використання практичного матеріалу, зібраного за місцем роботи. Зібраний практичний матеріал повинен бути представлений у формі таблиць, схем, діаграм, графіків.

 2. ВИМОГИ ДО ЗМІСТУ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ

При написанні контрольної роботи слід дотримуватись таких вимог:
• відповідність основних положень роботи законам України, указам Президента України, постановам Уряду України та нормативним документам НБУ;
• змістовність і конкретність викладання;
• достатня повнота викладення питання, тобто слід повністю розкрити явище або елементи досліджуваного процесу, розглянути всі сторони проблеми;
• завершеність викладення кожної думки;
• усунення повторів;
• економічна грамотність;
• акуратне оформлення контрольної роботи.
Контрольна робота виконується самостійно. Вона повинна мати чітку й логічну структуру. Якщо в ній наводяться окремі цитати з наукових статей чи монографій, то слід вказати автора роботи, її назву, місце і рік видання, сторінку. Те саме стосується й тих цифрових даних, які наводяться в контрольній роботі. Якщо аналізується практичний матеріал, то слід вказати конкретний об'єкт аналізу.
Особливу увагу слід приділяти правильній побудові і наочності таблиць, графіків і діаграм. Вони мають бути логічним продовженням викладених теоретичних положень і слугувати основою для відповідних висновків. Заголовки таблиць, схем, графіків і діаграм повинні відображати основний зміст викладеного матеріалу. У таблицях мають бути вказані одиниці виміру, назва об'єкта і часовий простір дослідження, а в графіках та діаграмах — масштаб. Таблицям та іншим видам графічного матеріалу рекомендується давати окрему нумерацію.
Необхідно простежити, щоб у роботі не було повторів і суперечностей між окремими її положеннями.
Обсяг контрольної роботи має бути в межах 20-25 сторінок стандартного формату А4. Зміст роботи має відповідати змісту, який, у свою чергу, має відображати суть теми, що розглядається, її внутрішню структуру і логіку дослідження.
При написанні контрольної роботи слід ознайомитись із законодавчими і нормативними документами з вибраної теми, публікаціями в періодичних виданнях, підібрати монографічну літературу.

3. ОФОРМЛЕННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ

Контрольна робота має бути чи набрана на комп'ютері.
Зміст контрольної роботи:
· зміст
· вступ: 1-2 сторінки;
· основна частина; 18-20 сторінок;
· висновки; 1-2 сторінки;
· список літератури, у тому числі законодавчих актів;
· додатки: статистичні дані, звітні дані підприємств, розрахункові таблиці, приклади розробки документів.
· за текстом обов’язкові посилання на при кінці сторінки 
При оформленні контрольної роботи слід дотримуватись встановлених стандартом вимог: текст друкується з одного боку білого паперу формату А4; шрифт — 14, інтервал між рядками — 1,5. Кожна сторінка обмежується полями: зліва — не менше 30 мм, справа — 10 мм, зверху  та знизу - 20 мм. Нумерація сторінок проставляється починаючи з змісту роботи. 

Титульний аркуш вважається першою сторінкою і номер на ньому не ставиться (зразок титульного аркуша контрольної роботи наведено у додатку Б).
Бібліографія містить перелік літератури та інших джерел, використаних при написанні роботи. Список використаної літератури оформляють у такому порядку:
1. Законодавчі матеріали.
2. Укази Президента України.
3. Постанови і декрети Уряду.
4. Статистичні збірники.
5. Інструктивні матеріали (інструкції; службові листи і роз'яснення тощо) у хронологічній послідовності.
6. Спеціальна економічна література та публікації в періодичних виданнях (в алфавітному порядку за прізвищами авторів, а колективні монографії — за назвою роботи).
Всі джерела, включені до списку літератури, нумеруються послідовно. Список рекомендованої літератури наведено наприкінці у Додатку Г.
Завершену контрольну роботу студенти здають викладачу згідно із встановленим терміном. Захист виконаних контрольних робіт проводиться згідно з розкладом.
Студент, який отримав незалік, він не допускається до іспиту з вказаної дисципліни. Роботи, які не відповідають встановленим нормативам, повертаються на доопрацьовування.
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Додаток А
ТЕМАТИКА КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ
1. Сучасні погляди (парадигми) на сутність регіону
2. Вплив науково-технічного прогресу на розміщення продуктивних сил і економіку регіонів.
3. Закономірності розміщення продуктивних сил. Їх характеристика та вплив на розміщення об’єктів.
4. Сучасні схеми економічного районування України.
5. Макрорегіони та макрорегіоналізація як важливий чинник територіальної організації та управління господарством країни.
6. Форми територіальної організації виробництва економічних районів: агломерації, промислові вузли, промислові центри, промислові пункти.
7. Виробнича та невиробнича сфери господарського комплексу регіону.
8. Міжрегіональне економічне співробітництво
9. Галузева та функціональна структура регіону 
10. Сутність державної регіональної економічної політики 
11. Сутність та структура господарського комплексу України
12. Вплив факторів природно-ресурсного потенціалу на галузеву та територіальну структуру господарства регіону
13. Роль народонаселення у розвитку продуктивних сил та територіальної організації народного господарства 
14. Суть і класифікація міжгалузевих комплексів та їхня регіональна специфіка
15. Роль паливно-енергетичного та металургійного комплексів в економіці України та її регіонів
16. Значення та територіальна структура машинобудівного та хімічного комплексів України
17. Лісовиробничий та агропромисловий комплекси України та їхня регіональна специфіка 
18. Будівельний та рекреаційний комплекси України, їхня суть, галузева та територіальна структура 
19. Характеристика основних складових регіональної соціально-економічної системи
20. Економічні райони та регіони України
21. Сутність, значення та основні форми міжнародних зовнішньоекономічних зв‘язків
22. Теоретичні основи концепції сталого розвитку
23. Перспективи формування ефективного економічного механізму природокористування в Україні  
24. Економічна і соціальна ефективність безвідходних і маловідходних технологій
25. Історичні аспекти міжнародного екологічного співробітництва
Додаток Б

ЗРАЗОК ТИТУЛЬНОГО АРКУША КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ

ДЕРЖАВНИЙ ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД
«ПРИДНІПРОВСЬКА ДЕРЖАВНА АКАДЕМІЯ БУДІВНИЦТВА ТА АРХІТЕКТУРИ»

Кафедра міжнародної економіки
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