
Глава 3.  Природа объекта
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Рис.3.1.  Монастырь Дионисиад  на  Святой горе Афон,  XIV век, Греция

    Глава 3.   ПРИРОДА ОБЪЕКТА
3.1. Виды объектов

    Окружающий нас противоречивый, постоянно изменяющийся мир матери-ален и объективен, существует вне нас и независимо от нашего сознания. Он дан нам в ощущениях и познании с це-лью его использования и преобразова-ния для наших нужд и потребностей.

       Живое созерцание этого мира даёт нам представление о нём как о непре-рывном единстве природных, естест-венных объектов и явлений с объекта-ми искусственными, созданными рука-ми и волей человека, а также с явле-ниями, вызванными функционировани-ем этих объектов. 

       Абстрактное осмысление этого единства приводит к мысли, что все ис-кусственные объекты как бы выкри-сталлизовались из материала природы под воздействием целенаправленной, созидательной деятельности человека. Другими словами, искусственное есть результат преобразования естест-венного (рис.3.1.)

       Между естественными и искусст-венными объектами существует прин-ципиальное различие. Первые являют-ся непосредственно данными, они есть и созданы природой в процессе длите-льной эволюции. Изучаются естествен-ными науками, фундаментальные дос-тижения которых являются теоретиче-ской основой научно-технического и ку-льтурного прогресса, реализующего се-бя в создании различных искусствен-ных объектов, удовлетворяющих разли-чным материальным и духовным потре-бностям общества.

        Отличительной особенностью ис--кусственных объектов является то, что их созданию обязательно предшеству-ет конструирование  или проектиро-вание, т.е., сложный мыслительно-дей-ственный процесс, завершающийся ис-полнением проекта создания объекта.

Из всех видов искусственных  объектов

наиболее материалоёмкими и, пожа-луй, самыми необходимыми для челов-ека являются объекты строительст-ва – здания и сооружения, а также их предметное окружение и наполнение.

      Объекты строительства были в про-шлом, есть в настоящем и будут в бу-дущем. Объекты прошлого и настоя-щем в будущем не существуют. Однако

их небытия принципиально различны. Первое относительно, а второе абсо-лютно. Ведь исчезновение, как прави-ло, не бывает бесследным так как обнаруживаются остатки фундаментов, стен, настенных росписей или описа-ния, рисунки, фотографии с натуры и др. Этого порой бывает достаточно, чтобы, в случае необходимости, рекон-струировать, возродить из небытия весь объект.

       Объекты и предметы прошлого, по-строенные и сделанные в далекие вре-мена, порой доходят до нас, не претер-пев основательных разрушений. Как правило, ветшает слагающий их мате-риал. Такие объекты и вещи, в случае необходимости, реставрируются, т.е., обновляются, возвращаются к своему первоначальному виду и качеству.

      Объекты прошлого и настоящего материальны, являются элементами окружающей нас среды и поэтому их можно непосредственно и всесторонне изучать, отражать в нашем сознании и, в том числе, изображать с натуры. Объекты будущего недоступны непо-средственному восприятию. Их можно только лишь представить мысленно, увидеть «внутренним взором» и тогда их мысленные образы становятся той «натурой», которую также можно изо-бразить.

       Процедура мысленных представ-лений несуществующих, но долженст-вующих быть как архитектурных объек-тов, так и их предметного наполнения, сопровождаемая документированием этих представлений с помощью таких изображений, расчетов и описаний, которые позволяют создать эти объек-ты в пространстве, составляют сущность процессов архитектурного и диза-нерского проектирования.
       Эти процессы можно считать про-цессами прогнозирования, предвиде-ния или опережающего отражения  бу-дущего в том случае, когда результаты реализации проекта  оказываются  ожи-
 даемыми.
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Рис.3.2. Адмиралтейство в Санкт-Петербурге. Фасад центральной части,

1806 г.  арх. А.Д.Захаров
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Рис.3.3. Дом Кауфмана в Бэар-Ран.
aрх. Ф. Л. Райт 

1937 г
3.2. Пространство и время 
      реального объекта

      Всякий материальный искусствен-ный объект возникает, существует и ис-чезает, пребывая на протяжении своей «жизни» в непрерывном движении. Это свидетельствует о его существовании во времени, а тот факт, что в каждый момент его «жизни» он занимает опре-делённое место и имеет свой объем, - о его существовании в пространстве. Пространство и время являются всеоб-щими формами существования матери-альных объектов. Отсюда следует, что пространственность объекта являет-ся его неотъемлемым объективным свойством, подлежащим познанию. 
       В отличие от прочих свойств мате-риальных объектов пространственно-сть представляется очевидной, так как при их изучении она воспринимается в первую очередь и непосредственно. Однако это первое впечатление ничего не говорит о природе пространствен-ности, кроме её объективности. Попыт-ки познать эту природу восходят к анти-чным временам и продолжаются до на-ших дней. В результате раскрыты сле-дующие общепризнанные свойства вос-принимаемого человеком реального физического пространства:
       трёхмерность, т.е., его метричес-кая определённость по трём взаимно перпендикулярным направлениям, выходящим из одной, произвольной точки пространства, называемой точкой отсчёта:
       однородность    и   изотропность,

т.е., одинаковость  и независимость его свойств от направлений;     

      непрерывность,      т.е.  отсутствие  дискретности;
       бесконечность, т.е., ничем не ограниченная протяжённость во всех направлениях.

       Эти свойства характеризуют прост-ранство, в котором справедливы зако-ны ньютоновой механики и которое описывается эвклидовой геометрией.
      Среди множества  реальных  объек-
тов объекты строительства выделя-ются практической неподвижностью и локальностью занимаемых ими частей пространства. Так как последние опи-сываются эвклидовой геометрией, то и архитектурные объекты в первом при-ближении имеют эвклидову природу, но эта природа не является строгой.

       Нестрогость эвклидовости архите-ктурных объектов объясняется их ис-кусственностью и специфичностью наз-начения: вызывать эстетические эмо-ции и служить социально значимой це-ли. Для удовлетворения такому назна-чению, помимо геометрических факто-ров, следует учитывать человеческий, антропометрический фактор, а также природные факторы времени, грави-тации и насыщенности архитектурного пространства светом и энергией Солн-ца и искусственных источников. Все эти факторы придают ему слабо изученную в своей совокупности многомерность. Однако удельный вес трёхмерной эв-клидовости в этой многомерности столь велик, что для простоты дальнейших рассуждений остальными «измерения-ми» можно пренебречь.

       Изучение феномена времени суще-ствования реального объекта привело  к представлению о нем как  о  реальной

четвертой координатной оси «простра-нства   событий»   Эйнштейна-Миньков-

ского, однонаправленной из прошлого через настоящее в будущее. Эта ось прямолинейна и проградуирована се-кундами, которые отмеряются при по-мощи часов. 
3.3. Объект как  пространственная
система
      Пространственность архитектурно-го объекта указывает на его физичес-кую естественность. Одним из характе-рных признаков искусственности явля-ется его составленность из различных взаимосвязанных и взаимодействую-щих строительных изделий и констру-кций, т. е., его системность.
      Понимание объектов любой приро-ды как систем превратилось в основу нового, преимущественно синтетичес-кого взгляда на мир, с наибольшей  си-лой выражающегося в настоящее вре-мя в системной концепции научного познания [ 28 ].
       Представить изучаемый объект как систему это значит понять его как неко-
торое единство, образованное  опреде-

лённого сорта элементами + связующи-

ми их в целое  некоторыми  отношения-
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Рис.3. 4. Архитектура как элемент

системы «земная природа»
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Рис.3. 5. Концептуальная модель архитектуры  как системы
ми (в частном  случае – взаимодействи-
ями + ограничивающими эти отноше-ния условиями ( законом композиции). 

   К   признакам системы  отно-сят   целостно-сть,  способно-сть    делиться       на подсистемы, иерархичность строения,   от-крытость.
    В масштабе глобальной си-стемы «земная   природа»,   су-ществующей  благодаря  энергии Солн-ца,архитектура 
является   под-системой     её искусственной подсистемы     «техносферы», существование которой    обеспечивается природными ресурса- ми    «экосферы»   через    посредство подсистемы «общество» с  её   «техно-логиями».

       Являясь  подсистемой техносферы,
архитектура,  в  свою  очередь,  состоит

из трёх подсистем второго  иерархичес-

кого уровня ( рис.3.5):
первая  подсистема - объект-среда раскрывает взаимоотношения объекта с окружением, содержит области приня- тия проектных решений по созданию целостной и динамичной среды, обни-мающей социальные, природные, кли-матические, технологические, градост-роительные, транспортные и другие ас-пекты жизненных процессов [ 29 ];

       вторая–объект-процесс– содержит область принятия функционально-технологических решений и определяет процессы, для которых предназначен объект;

       третья – архитектурно-морфоло-гическая – содержит структуро- и фор-мообразующие подсистемы третьего уровня. Это подсистемы:
       объёмно-пространственная, опре-деляющая трёхмерную координацию элементов объекта, его структуру;

       конструктивно-техническая и эко-номическая, определяющая решения пространственной структуры конструк-тивно-материальными средствами с учетом требований прочности, устойчи-

вости, долговечности и экономичности.

      эстетическая, содержащая сред- ства  построения выразительной  ху-дожественной формы: пропорциони-рование, гармонизацию, ритмометри-ческую организацию, свет, цвет и фактуру.
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Рис.3.6. Комплексный метод проек-тирования объекта как системы
Рис.3.7. Проект института изобрази-

тельных искусств в Москве

Арх. М.Ф.Лин
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Рис.3.8. Портик кариатид храма Эрехтейон  в  Афинском акрополе.
 407 г. до н.э.,  Греция   

  Комплексный метод  проектирования объекта как открытой системы   требует    использова-ния его откры-тости,   актив-ного взаимно-действия   с окружающей средой,      его  физическим    окружением –природным ландшафтом, климатом, градостроите-льной    ситуа-цией,    социа-льным     окру-жением     или
программами

экономическо-

го   развития.

       По   ходу

проектирова-ния    объекта  как    системы
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происходит многократная смена ориен-таций на разные целостности, когда проблема раскрывается то в более ши-роком, то в более узком контексте, с включением главного объекта в систе-му разного масштаба с выделением внутри него ряда самостоятельных, в том числе, структурообразующих под-систем.
     Их разработка представляет собой выбор рациональных, непротиворечи-вых решений по схеме: анализ возмо-жных решений, оценка альтернатив, предвидение результатов. Многовари-антность каждой системы создаёт «про-странство манёвра» для внутренней увязки её подсистем. Окончательное решение должно быть приемлемым с позиций всех требований. Все подси-стемы во взаимодействии образуют но-

вое качество – композицию  архитектур-

ного  объекта [ 5 ].
       Композиция как понятие – это средство   раскрытия  идейно-художест-

венного содержания любого интеллек-туального продукта, будь то  литератур-

ного, музыкального, изобразительного, архитектурного,  дизайнерского, - путём

такой организации его элементов и свойств  формы  в  целостную систему, которая объединяет их в единое целое и помогает наиболее выразительно выявить идею произведения и раскрыть его содержание.
          Архитектурная композиция - это закономерное и оптимальное сочетание
объёмов и пространств в единую гармо-
ничную архитектурную форму, отвечаю-щую назначению объекта природным  и

социальным условиям ( уровню техни-ки, требованиям экономики и идеоло-гии).
      3.4.Структура  реального  объекта

      Всякая система имеет своё строе-ние, устройство, конструкцию или структуру, т.е., совокупность связей и отношений между её элементами, осуществляющую их интеграцию в единое целое.
       Реальный объект состоит из реаль-ных элементов. Следовательно, сово-купность отношений между ними, т.е., структура этого объекта, также реальна, объективна и материальна, а не явля-ется порождением сознания человека.

       Материальное единство мира, оп-ределяя его системность, абсолютизи-рует его структурность как всеобщую черту действительности. Однако этот общий, абсолютный характер структур-ности проявляется через конкретные, преходящие и, тем самым относитель-ные формы реальных объектов, про-цессов и явлений.

       Взаимная обусловленность сущест-вования объектов, процессов и явлений материального мира является конкре-тизацией диалектического принципа всеобщей связи, согласно которому весь мир является их огромной систе-мой. Познание этих связей является обязательным условием раскрытия объективной природы изучаемого объ-екта, процесса или явления. Связи и отношения,  которые в  результате  изу-
чения оказываются  неизменными  и ус-
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Рис. 3.9. Реконструкция фасада кафедрального собора в Эчмиaдзине.

661 г. Армения
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Рис. 3.10. Палаццо Веккио во Флоренции.1298 г. Арх. А. ди Камбио
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Рис. 3.11. Крепость Фарнезе в Капрароле.

1559 – 1625 г.г. , Италия.
Арх. Д.Б. да Виньола
тойчивыми, приобретают силу закона.
     Так вертикальность  отвеса   и горизонтальность уровня  воды  определили отношение взаимной  перпендикулярности их направлений, которое  имеет силу закона, порождён-ного силой земного тяготения. Прямоугольность объёмных элемен-тов  зданий  и  сооружений, а  также  большинства  искусственных объектов  является  практическим следствием этого закона, а также основным    структурообразующим   принципом.
       Определяя регулярность архитекту-рного объекта как системы, его объ-ёмные элементы образуют некоторую пространственную решётку,  организую-

щую внутреннюю структуру объекта. Будучи спроецированной на  горизонта-льльную плоскость, эта структура созда-ёт плоскую решётку плана объекта, определяющую его композицию.

       Помимо этой композиционной ре-шётки различают несущие или конст-руктивные, функциональные, информа-ционные и решётки восприятия [ 16 ], которые, будучи наложенными одна на другую в плане мысленно или графи-чески, отражают различные уровни представления проектируемого много-мерного объекта и, тем самым, интегрируют процесс проектирования.

       Таким образом, плоская решётка выступает как некая работающая аб-стракция или «идеальный объект», уни-версальность которому придают сходя-щиеся в нём разнообразные процессы.

       Помимо внутренней структуры ка-ждая система, являясь элементом бо-лее крупной системы, имеет внешнюю структуру её связей и отношений с окружающими системами. Так, отдель-ное здание как система внутренних, интерьерных пространств его помеще-ний, являясь элементом более крупной системы, - городского квартала, вступа-ет в пространственно-композиционные отношения с окружающими его здания-ми, и эти отношения определяют внешнюю структуру урбанистическо-го, экстерьерного пространства всего ансамбля зданий.
Определение 3.1.Структурой реаль-ного объекта является диалектичес-кое единство его внутренней и  внеш-ней структур, определяющее, с одной
стороны,  его  интеграцию  в  целост-

ное образование, а  с другой,- его   эле-ментность по отношению к другим объектам  как элементам  более сложных материальных систем.

   3.5. Содержание, действительная форма и функция реального объекта
       Совокупность элементов, процесс-сов, материальных связей образующих данный объект, диалектика трактует как

как его содержание, а принцип сое-динения элементов, - как его внутрен-нюю  форму [ 21 ].
       Cодержание и внутренняя форма объекта существуют в единстве и взаи-мообуславливают друг друга. Их единс-

тво носит всеобщий, универсальный ха-рактер, придающий каждому объекту его качественную  определённость. Од-нако в этом единстве они неравноправ-ны. Содержание играет определяющую роль по отношению к форме, так как способ соединения, т.е., структура со-держания зависит от природы того, что соединяется.
       Кроме внутренней формы как ст-руктуры содержания, у каждого объекта есть внешняя структура и определяе-мая ею внешняя форма.  Допустим, кни-га, кроме внутренней, литературной фо-рмы, имеет внешнюю, материальную форму печатного издания. Эта внешняя форма книги относительно безразлична к её внутреннему содержанию.

       Если основным содержанием архи-тектурного объекта является ограждён-ное и организованное им пространство, то роль внешней формы играет его материальная оболочка.

       Требование диалектического един-ства и органичного соответствия между формой и содержанием обязательно для соблюдения в процессе создания материальной системы. Закон соответ-ствия формы содержанию выражает тот непреложный факт, что развитие процесса созидания невозможно без соответствующего, благоприятствую-щего развития способа связи и взаимо-действия элементов, процессов, мате-риальных связей, образующих данное явление или объект. При достижении такого соответствия   имеет  место  наи-
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Рис.3.12 Центр прессы и коммуникаций префектуры Яманаси в Кофу. Япония, 1967 г.

 Арх. К.Танге
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Рис.3.13. Проект национального Дворца спорта Будокан. Япония,

Арх. Ямадо

более прогрессивное развитие [30] про-цесса созидания, а при соблюдении такого соответствия в проектировании возникают подлинные шедевры в архи-тектуре и дизайне.

.   Определение 3.2. Формой реального объекта является диалектическое единство его внутренней и внешней форм как его морфологическая и объё-мно-пространственная структурная организация.
       В силу материальности реального объекта эта форма является действи-тельной,    реальной    или    истинной, 

[30], т.е., материальной и топологичес-ки изменчивой, а в силу её интеграль-ности, - единой и единственной.
       В силу специфичности объектов архитектуры и дизайна их целостные формы выражают способы их органи-зации и существования в контекстах среды и культуры и выступают как материальные воплощения информа-ции, существенной для практической деятельности и духовной жизни людей, как носители эстетической ценности и идейно-художественного содержания этих объектов [ 31 ].

       Подобно тому, как смысл слова не складывается из смысла составляющих его букв, а выступает по отношению к ним новой, неделимой целостностью, так и природа объекта созидания не то-ждественна структурному расположе-нию составляющих его элементов. Од-нако, если проанализировать содержа-ние действительной  формы  реального
В о п  р  о с ы    д л я    п о в т о р е н и я:
       1. На какие два больших вида делятся все объекты материального мира?

       2. Что является отличительной особен-ностью искусственных объектов?
       3. Что   составляет  сущность  процесса 
архитектурного или дизайнерского проекти-
рования?
       4. Каковы свойства реального физичес-кого пространства?
       5. Какова  размерность  архитектурного
пространства?
       6. Каковы свойства реального времени?
       7. Как убедиться в том, что любой объ-ект является системой?
       8. Какие признаки характеризуют объ-ект  как  систему?
       9. Каково место системы «архитектура»

объекта, то, по сравнению с прочими её

составляющими, понятие структуры бу-дет иметь определяющее значение. По-этому, несмотря на то, что понятие формы значительно богаче и шире, чем понятие структуры, под формой реаль-ного объекта следует понимать резуль-тат материализации структуры пространства его локализации.
       Архитектурный объект как система создаётся для выполнения нужного  человеку  предназначения  или   функции, которая в широком смысле понимается как комплекс решаемых архитектурой разносторонних задач, материально-практических и информа-ционных. Можно сказать, что функция-ми определяются связи между архитек-турой и обществом [ 32 ]. 

       Между понятиями функция и струк-тура существует важная и тесная связь, ибо саму структуру можно понять лишь как выражение целого, для чего должна быть  понята  природа   способа  дейст-

вия, способа функционирования целого как определённая пространственная ор-ганизация его функций [ 33].

       В системе целого функция являет-ся способом движения, деятельности системы во времени, а структура есть то же самое движение, но как бы в ос-тановленном виде. Поэтому функция есть организация системы во времени, а структура , -   в пространстве.
       И структура, и функция есть суть, выражение двух сторон единой сущнос-ти – целого. [ 33 ]
в глобальной системе «земная природа»?

       10. Какова структура концептуальной модели архитектуры как системы?

       11.  Каковы элементы комплексного ме-тода проектирования объекта как системы?

       12. Что такое композиция вообще и ар-хитектурная композиция в частности?

       13. Что представляет собою структура объекта как системы?

       14. Что представляют собой решетки внутренней структуры объекта?

       15. Что представляет собой внешняя структура объекта?

       16. Что такое структура реального объ-екта и что понимать под  его содержанием?

       17. Что такое действительная форма реального объекта?

       18. Что понимать под функцией объекта и какова её связь с его структурой? 
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