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ВСТУП

Мета курсової роботи - формування в студентів практичних навичок у галузі планування інтер’єру будівель та основних принципів організації інтер’єру  будівель.
Задачі проекту - знання нормативних та інших керівних матеріалів з проектування, будівництва й експлуатації об'єктів; методичних матеріалів,
стандартів щодо оформлення проектно-кошторисної документації; володіння
методами проектування й проведення техніко-економічних розрахунків; реалізація технічних, художніх, економічних, екологічних, соціальних вимог до проектування об'єктів; здатність до генерування нових ідей та прояву ініціативи щодо впровадження  та  практичного  використання  результатів  у
проектуванні. Компетентність у інноваційних методах навчання і викладання фахових дисциплін. 
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен знати: 
загальні науково-теоретичні основи архітектурного проектування інтер’єрів   будівель та методів їх практичного використання; засоби, принципи, прийоми організації архітектурного простору. Особливості композиційного  формування інтер'єру як системи; творчі прийоми рішення архітектурно-планувальних, композиційних, просторових задач проектування.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен вміти: 
використовувати одержанні знання для проектування інтер'єрів будинків і комплексів; керуючись нормативними матеріалами розробляти архітектурно
– планувальні  рішення інтер’єрів  у курсовому проектуванні;

Методами навчання є взаємопов’язана діяльність викладача і студента спрямована на засвоєння компетентностей за фахом та набуття відповідних вмінь і навичок. Використовуються наступні методи навчання: практичний (досліди, завдання). 
З урахуванням місця проведення занять форма навчання аудиторна. За характером взаємодії викладача з учнями форма навчання індивідуальна (передбачає роботу  викладача з одним учнем під час роботи над курсовим проектом).
 
2. СТРУКТУРА ПРАКТИЧНОЇ РОБОРИ
Дисципліна «Архітектура внутрішнього простору будівель і комплексів» складається з кількох змістовних модулів. До складу змістовного модулю 1 «Архітектура внутрішнього простору будівель і комплексів», входить лекційний курс, який спрямовано на формування у студентів систематизованих знань щодо планування інтер’єру будівель, основних принципів організації інтер’єру будівель. До складу змістовного модулю 2 «Архітектурна концепція внутрішнього простору будівлі або комплексу» та змістовного модулю 3 «Курсова робота» входить  практичний курс який спрямовано на  виконання концептуального проекту інтер’єру (відповідно до теми курсового або дипломного проекту).

	Назва змістових модулів і тем
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	Змістовий модуль 2. Архітектурна концепція внутрішнього простору будівлі або комплексу.

	Тема. Розробка концептуального проекту інтер’єру (відповідно до теми курсового або дипломного проекту).
	
	
	
	
	

	1.Вплив соціальних і функціональних вимог до інтер’єру на архітектурну концепцію внутрішнього простору будівлі або комплексу.
	
2
	
	
   2
	
	


	2.Вплив зовнішнього середовища на  архітектурну концепцію внутрішнього простору будівлі або комплексу.
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	3.Розробка архітектурної концепції формоутворення внутрішнього простору.
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	4.Розробка концепції архітектурного рішення світлового, колірного  середовища внутрішнього простору і вибору оздоблювальних матеріалів.
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	5.Розробка концепції архітектурного рішення предметного середовища внутрішнього простору.
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	6.Розробка проекту інтер’єру, одного із основних приміщень:
 - плану приміщення з розміщенням меблів та обладнання; 
- плану підлоги в кольорі з вказівкою застосованих матеріалів;  
- плану стелі з розміщенням світильників.
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	7.Розробка проекту інтер’єру, одного із основних приміщень:
- розгорток стін в кольорі з вказівкою застосованих матеріалів;
- перспективних видів приміщення в кольорі.
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	Разом за змістовим модулем 2
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	Змістовий модуль 3. Курсова робота 

	 «Концептуальній проект організації внутрішнього простору (відповідно до теми курсового або дипломного проекту)».
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	Разом за змістовим модулем 3
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3. ПРОГРАМА ВИКОНАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ.

Завдання1.
Вплив соціальних і функціональних вимог до інтер’єру на архітектурну концепцію внутрішнього простору будівлі або комплексу.

Пояснити вплив соціальних і функціональних вимог до інтер’єру на архітектурну концепцію внутрішнього простору будівлі або комплексу.
1.Виконати схему функціональних зв’язків  первинних типів будинку або комплексу.
2.Навести приклади інтер’єрів первинних типів (зарубіжний та вітчизняний досвід)
3.Виконати малюнки і схеми, що пояснюють архітектурну концепцію (вплив функції)
Визначення соціальних, функціональних вимог до інтер’єру. Поняття архітектурної концепції, ідейно-смислове значення архітектурного образу через асоціативні образи (зображення природи, образотворче мистецтво), художнє переосмислення значимої дії, асоціативні емоції, викликані природою, музикою, художнім словом і т.п..  Аналіз характеру діяльності. Вплив на концепцію соціальних аспектів та функції.  Суть і взаємозв’язки функціональних типів. Визначення основних і другорядних функцій (видів діяльності). Схема функціонального зонування  будівлі.  Приклади інтер’єрів.  
 Завдання , які виконують студенти. 
Визначити соціальні, функціональних вимоги до внутрішнього простору письмово дуже коротко. Пояснити вплив на архітектурний образ соціальних аспектів та функції.
Проаналізувати  характер діяльності, суть і взаємозв’язки функціональних типів, визначити основних і другорядних функцій (видів діяльності). Намалювати  схему функціонального зонування  будівлі. Привести приклади інтер’єрів (вітчизняний та зарубіжний досвід).  
Пояснити  словами та малюнками ідейно-смислове значення архітектурного образу через асоціативні образи (зображення природи, образотворче мистецтво), художнє переосмислення значимої дії, асоціативні емоції, викликані природою, музикою, художнім словом і т.п..  
Рекомендована література: [основна 1, с.7 - 18; 2, с. 10-20; допоміжна 11, с.19 - 32; інформаційні ресурси в інтернеті 1, 2, 3, 4, 5;];


Завдання2.
Вплив зовнішнього середовища на  архітектурну концепцію внутрішнього простору будівлі або комплексу.

Пояснити вплив зовнішнього середовища на  архітектурну концепцію внутрішнього простору будівлі або комплексу.
1.Виконати ситуаційну схему генплану з фотофіксацією зовнішнього середовища (пояснити доцільність взаємопроникнення зовнішнього та внутрішнього простору).
2.Виконати малюнки і схеми, що пояснюють архітектурну концепцію (вплив зовнішнього середовища).
Містобудівельне обґрунтування розміщення будівлі. Аналіз зовнішнього середовища і вплив його на концепцію інтер’єру. Архітектурний образ та асоціативні образи  та асоціативні емоції, викликані зовнішнім середовищем. Доцільність взаємопроникнення зовнішнього та внутрішнього простору в інтер’єрі. Залежність образу, стилю від зовнішнього середовища.
Завдання, які виконують студенти. 
Проаналізувати розміщення будівлі (схеми – містобудівельна ситуація, генплан), зовнішнє середовище (фотофіксація) і  пояснити вплив його на концепцію внутрішнього простору; доцільність взаємопроникнення зовнішнього та внутрішнього простору в інтер’єрі; залежність образу, стилю від зовнішнього середовища.
Пояснити словами та малюнками асоціативні образи  та асоціативні емоції пов’язані з архітектурним образом,  які виникли під впливом зовнішнього середовища.
Рекомендована література: [основна 2, с. 20-32; допоміжна 10, с.33 - 42; інформаційні ресурси в інтернеті 1, 2, 3, 4, 5;];

Завдання3.
Розробка  архітектурної концепції формоутворення внутрішнього простору будівлі.

Пояснити бачення архітектурної концепції формоутворення внутрішнього простору.
1.Виконати малюнки і схеми, що пояснюють архітектурну концепцію формоутворення внутрішнього простору.
2.Скласти чернетку концепції.
Чинники що впливають на формоутворення внутрішнього простору. Визначення основних функціональних і просторових співвідношень, архітектурного масштабу будівлі або комплексу. Визначення архітектурної форми й відносних розмірів найважливіших елементів.  Пояснення архітектурного образу через зображення асоціативних образів та образів асоціативних емоцій пов’язаних  з формою.
Завдання , які виконують студенти. 
Визначити основні функціональні і просторові співвідношень.
Визначитись з архітектурною формою. Пояснити трансформацію асоціативних образів та образів асоціативних емоцій в форму архітектурного простору (схеми, малюнки, макети, фотографії макетів).
Рекомендована література: [основна 3, с. 64-78; с. 168-196; допоміжна 8, с.12 - 22; інформаційні ресурси в інтернеті 1, 2, 3, 4, 5;];

Завдання4.
Розробка концепції архітектурного рішення світлового, колірного  середовища внутрішнього простору і оздоблювальних матеріалів.

Пояснити бачення концепції архітектурного рішення світлового, колірного та предметного середовища внутрішнього простору і вибору оздоблювальних матеріалів.
1. Виконати малюнки і схеми, що пояснюють архітектурну концепцію світлового, колірного та предметного середовища внутрішнього простору і вибір оздоблювальних матеріалів.
Світловий клімат приміщення, його  естетика, формотворні якості світла, облаштування світильників і освітлювальних систем в інтер'єрі. Соціальний аспект та колірне середовище. Визначення образу, стилю і організація світлового, колірного  середовища внутрішнього простору і оздоблювальних матеріалів.
Завдання , які виконують студенти. 
Визначити світловий клімат приміщень, його  естетику, формотворні якості світла, облаштування світильників і освітлювальних систем в інтер'єрі. Привести приклади інтер’єрів (вітчизняний та зарубіжний досвід). Проаналізувати  соціальний аспект та колірне середовище. Пояснити вплив на ідейно – смислове значення  архітектурного образу кольору і колірних гармонічних схем. Пояснити словами та малюнками асоціативні образи  та асоціативні емоції пов’язані з колірним рішенням і оздоблювальними матеріалами. Визначити образ, стиль і організацію світлового, колірного  середовища внутрішнього простору і оздоблювальних матеріалів (схеми, малюнки, макети, фотографії макетів).
Рекомендована література: [основна 2, с. 115-141; 3, с. 157-168; 4, с. 192-211; допоміжна 3, с.38 - 52; інформаційні ресурси в інтернеті 1, 2, 3, 4, 5;];


Завдання5.
Розробка концепції архітектурного рішення предметного середовища внутрішнього простору. Розробка проекту інтер’єру, одного із основних приміщень.
Представити ескізи.
1.Плану приміщення з розміщенням меблів та обладнання. 
2.Плану підлоги в кольорі з вказівкою застосованих матеріалів.
3.План стелі з розміщенням світильників.
4.Розгортки стін в кольорі.
5.Перспективного виду приміщення в кольорі.	
Соціальний аспект предметного середовища. Визначення образу, стилю і організація предметного  середовища внутрішнього простору.
Завдання, які виконують студенти. 
Визначити соціальний аспект предметного середовища. Визначити образ, стиль організації предметного  середовища внутрішнього простору (схеми, малюнки, макети, фотографії макетів).. Привести приклади інтер’єрів (вітчизняний та зарубіжний досвід). 
Завдання, які виконують студенти.
1. План приміщення з розміщенням меблів та обладнання. 
2. План підлоги в кольорі з вказівкою застосованих матеріалів.
3. План стелі з розміщенням світильників.
4. Розгортки стін в кольорі.
5. Перспективні види приміщення в кольорі.

Рекомендована література: [основна 2, с. 157-191; 3, с. 216-229; допоміжна 6, с.54 - 72; інформаційні ресурси в інтернеті 1, 2, 3, 4, 5;];

4. СКЛАД КУРСОВОЇ РОБОТИ
Результатом курсової роботи є альбом креслень, виконаний за допомогою архітектурних програм та роздрукований в форматі А3 «Концептуальний проект організації внутрішнього простору будівлі». 
1.Схема функціональних зв’язків  первинних типів будинку або комплексу ілюстрована прикладами інтер’єрів первинних типів (зарубіжний та вітчизняний досвід).
2. Малюнки, що пояснюють архітектурну концепцію (вплив соціальних, культурних, функціональних аспектів)
3. Ситуаційна схема генплану з фотофіксацією зовнішнього середовища (доцільність взаємопроникнення зовнішнього та внутрішнього простору); 
М 1:500
4. Малюнки, що пояснюють архітектурну концепцію (вплив зовнішнього середовища).
5. Схеми і малюнки, що пояснюють архітектурну концепцію формоутворення внутрішнього простору.
6. Схеми і малюнки, що пояснюють архітектурну концепцію світлового, колірного та предметного середовища внутрішнього простору і вибір оздоблювальних матеріалів.
7. План приміщення з розміщенням меблів та обладнання. М 1:200 – 1:400
8. План підлоги в кольорі з вказівкою застосованих матеріалів. М 1:200 – 1:400
9. План стелі з розміщенням світильників. М 1:200 – 1:400
10. Розгортки стін в кольорі. М 1:200 – 1:400
11. Перспективні види приміщення в кольорі.
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