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ВСТУП
Розділ кваліфікаційної роботи «Визначення патентоспроможності проєкту» є частиною випускної кваліфікаційної роботи підготовки бакалавра освітньо-професійної програми напряму 022 «Дизайн».  Випускна кваліфікаційна робота є синтезом загальнотеоретичної, методологічної, науково-технічної та художньо-графічної підготовки бакалавра освітньо-професійної програми напряму 022 «Дизайн».  
Розділ кваліфікаційної роботи «Визначення патентоспроможності проєкту» – являє собою особливий вид наукової роботи, в основу якого має бути покладено основну ідею або гіпотезу автора щодо об’єкту дизайну бакалаврської роботи (дизайн квартири; дизайн інтер’єру суспільного простору; дизайн парку, тощо) та наукову концепцію щодо визначення об’єкту дизайну, який є темою роботи, як об’єкту(ів)   права інтелектуальної власності. 
Розгляд здобувачем у бакалаврській роботі об’єкту дизайнерської діяльності, як об’єкту права інтелектуальної власності, викладені у розділі думки, концепції та ідеї, графічні матеріали,  якщо вони є оригінальними та унікальними, робить розділ окремим самостійним науковим твором та об’єктом авторського права здобувача. 
При викладанні власних думок чи думок інших авторів, автор бакалаврської роботи має дотримуватися логіки, викладати свої думки якомога точніше та лаконічніше. При підготовці розділу принципово та важливо дотримуватись принципів права інтелектуальної власності, поважати авторське право  інших авторів.
1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ ПІДГОТОВКИ РОЗДІЛУ
Мета підготовки розділу «Визначення патентоспроможності проєкту» кваліфікаційної роботи полягає в систематизації і закріпленні теоретичних й практичних знань зі спеціальності, що обумовлені вимогами освітньо-професійної програми підготовки бакалавра напряму 022 «Дизайн», має виявити компетентності відповідно до освітньо-професійної програми «Дизайн», у тому числі компетентності, що спрямовані на формування соціальних навичок (soft skills):
· Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми у галузі дизайну, або у процесі навчання, що передбачає застосування певних теорій і методів дизайну та характеризується комплексністю та невизначеністю умов;
· Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності;
· Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел; 
· Здатність працювати автономно; 

Завдання. При роботі над розділом  кваліфікаційної роботи «Визначення патентоспроможності проєкту»  студентом мають бути вирішені наступні завдання:
- продемонструвати розуміння поняття «інтелектуальна власність у дизайні» на основі теорій власності, види об’єктів інтелектуальної власності;
- показати навички роботи з нормативними та законодавчими документами у сфері інтелектуальної власності, архітектурної діяльності та дизайну; 
- систематизувати знання з основ  інтелектуальної власності та збагатити запас наукової термінології з фаху; 
- продемонструвати вміння щодо визначення об’єктів інтелектуальної власності, поширених у професійній дизайнерській діяльності, зокрема оформлення заявок на твори дизайну, інші об’єкти права ІВ;
- показати розвинуті навички вільно оперувати набутими знаннями при написанні наукових робіт, бакалаврської роботи;

- продемонструвати володіння базовими методиками захисту інтелектуальної власності та застосовуванням на практиці правилами оформлення прав інтелектуальної власності; 
2. МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ ЩОДО ВИКОНАННЯ РОЗДІЛУ «ВИЗНАЧЕННЯ ПАТЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПРОЄКТУ»
2.1. Визначення мети та завдання наукової роботи при написанні розділу

На основі завдання, яке поставлено в дипломній роботі, необхідно визначитись з метою та завданням розділу, окреслити власні нові ідеї або підходи, які Ви опрацьовуєте у розділі, у порівнянні з тим, що вже розроблено іншими авторами. Необхідно продумати: яких результатів Ви прагнете досягти? Як Ви хочете довести певну думку чи результат дослідження? Як Ви хочете розкрити досліджувану проблему: через теоретичні твердження та візуальне подання, класифікацію, діаграми, малюнки, тощо та їх поєднання з теоретичними судженнями. 

Для цього необхідно конкретизувати тему розділу, яка буде відображати специфіку теми бакалаврської роботи над якою Ви працюєте. До загальної назви розділу «Визначення патентоспроможності проєкту», необхідно додати конкретизовану підтему, згідно темі бакалаврської роботи. Від правильного формулювання буде залежати вся подальша робота та її кінцевий результат. Визначити підтему буває не просто. Не варто визначати підтему розділу дуже «широко» у висвітленні права ІВ. Вона має бути чіткою, зрозумілою та відповідати темі роботи. Зверніть увагу! В процесі роботи та більшого заглиблення в проблему, можливо, знадобиться коригування підтеми та плану її розкриття.
2.2. Робота з літературою. Загальне ознайомлення з літературою та інформаційними матеріалами (законодавчими та нормативними документами) з обраної тематики.  Для цього можна використати бібліотечні каталоги, електронні бази даних, монографії та статті у періодичних виданнях на обрану тему. Обрані літературні джерела слід уважно прочитати, обдумати, опрацювати. Бажано використовувати нову літературу, статистичні та фактичні дані за останні 3-5 років (можна і потрібно звертатись до більш давніх джерел у тому випадку, якщо цього вимагає тема). У процесі опрацювання літературних джерел доцільно не тільки нотувати (копіювати та зберігати в окремі папки) визначені текстові фрагменти, статистичні та фактичні дані, але обов’язково зберігати посилання на них.  
2.3. Етапи роботи над структурними частинами розділу. Розділ, як і будь-яка наукова робота, має бути чітко структурований згідно плану:

· Актуальність означеної теми;
· Історіографія питання;
· Виклад основного матеріалу;
· Висновки. Результати дослідження;

· Список використаних джерел;
Необхідно продумати, про що йтиме мова у кожній частині. Зазвичай кожен підрозділ розділу містить описання окремого пункту, розділ в цілому описання означеної ідеї. 
У вступі доцільно дуже коротко висвітлити актуальність підтеми розділу, за необхідності вказати мету досліджень, якщо вона не зрозуміла з назви. Актуальність теми визначають на основі публікацій у періодичній фаховій літературі за обраною темою. Посилаючись на ці публікації необхідно зв’язати наукову тематику, яка є актуальною саме для загальної теми бакалаврської роботи з науковою проблемою даної підтеми, що потребує вирішення. 
Актуальність доцільно обґрунтувати лаконічним оглядом сучасних наукових джерел (саме наукових джерел – статей та монографій, а не навчальної та публіцистичної літератури літератури). Посилання в тексті на джерела зазначають порядковим номером згідно списку використаних джерел (детальніше в поясненнях  Список використаних джерел), виділеним квадратними дужками, наприклад: «…у працях [1, 3]…». 
В історіографії питання назвати авторів, які вже вивчали вказану проблему та окреслити питання, які вивчено недостатньо, або потребують окремих досліджень. Далі, на основі зібраного матеріалу необхідно намагатися досягти повного розкриття теми(підтеми). Необхідно продумати ключову ідею та сформулювати власну думку на цю ідею на основі опрацьованого матеріалу. Для того щоб матеріал був змістовний, глибокий та науковий нема потреби брати окремі фрази різних авторів та компілювати їх. Кожну ідею можна викласти власними словами, фразами, простими й короткими реченнями.

Деякі текстові фрагменти можливо використати як «цитати», для підкріплення власної ідеї щодо наукової проблеми та посилення достовірності одержаних наукових результатів думками інших науковців, що працюють над цією проблемою. При використанні різних наукових джерел  за темою наукової роботи необхідно дотримуватися авторського права:додаючи цитати або парафраз (переказ ідеї іншого автора, виклад тексту своїми словами) обов’язково робити посилання на використані джерела.
Здобувач має правильно використовувати джерела, не порушуючи право інтелектуальної власності на об’єкти авторського права будь-яких авторів, у тому числі в мережі Інтернет. Важливо засвоїти, що цитування – це дослівна витримка з тексту, при цьому обов'язково вказується джерело цитування (автор, назва роботи, місце видання, видавництво, рік видання, сторінка). Для підтвердження правильності викладеного матеріалу можна використовувати короткі цитати з законів, або інших джерел та робити посилання на конкретні статті. 
Розділ має бути побудований логічно, системно та послідовно, відображати основну ідею усієї роботи. 
Висновки. У висновках слід підсумувати наукову новизну, важливість отриманих результатів та, за можливості, вказати сфери їх  використання. Не потрібно повторювати те, що написано в розділі. 
Список використаних джерел. Список є обов’язковою частиною роботи над розділом. Список використаної літератури до розділу подається викладачу-консультанту з суміжної кафедри перед затвердженням та підписанням роботи. Список використаних джерел до проекту здобувача має бути наскрізним,  стосується усіх розділів та подається один раз наприкінці виконаної бакалаврської роботи. 
У списку необхідно давати посилання на законодавчі та нормативні документи, сучасну наукову літературу, статті та монографії. У деяких випадках допустиме використання публіцистичних джерел. Список зазвичай складається в алфавітному порядку, в залежності від першої літери в прізвищі автора, або в назві книги (якщо книга написана колективом авторів). Бібліографічний опис джерел списку літератури необхідно оформити відповідно до  вимог (ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 або ДСТУ 8302:2015).

Роботи окремих авторів необхідно використовувати з дотриманням права інтелектуальної власності, як цитати, або викладення концепцій, теорій, точок зору авторів з посиланнями на авторів та джерела у списку літератури. Посилання у тексті оформлюються у квадратних дужках – [2, С. 56], де перше число означає порядковий номер у списку використаних джерел, друге – номер сторінки. Для матеріалів з Інтернету, потрібно вказувати автора, назву матеріалу та електронну адресу сайту, що використовувався. 
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2.4. Консультація з викладачем-консультантом з суміжної кафедри. 

Консультації з науковим керівником з суміжної кафедри проводяться згідно плану виконання бакалаврської роботи та плану роботи зі здобувачами-дипломниками суміжної кафедри, починаючи з 40 тижня (травень-червень), але, за необхідності, може відбуватися на будь-якому етапі роботи над розділом. Консультації з викладачем-консультантом з суміжної кафедри можуть проводитися, згідно встановленої розпорядженням керівництва університету форми навчання: наживо в аудиторії (за умови змішаної форми навчання), та на платформі TIMS (за умови навчання онлайн). 
Після завершення роботи над розділом здобувач має звернутися до викладача-консультанта з суміжної кафедри, для критичної оцінки проробленої роботи та отриманих наукових результатів, аргументацію, стиль наукової роботи та помилки, допущені при написанні роботи з метою їх вчасного виправлення.
Типові помилки, що допускають здобувачі при написанні розділу: зміст носить надто загальний характер, викладений матеріал не відповідає плану, або являє собою дослівне списування тексту з книг, навчальних посібників, статей. Грубою помилкою вважається використання сформованого тексту на запит AI, без власного творчого внеску.
Розповсюдженою грубою помилкою є недотримання авторських прав та відсутність посилань у тексті бакалаврської роботи на процитовані, використані джерела, або невідповідність джерел цитатам у тексті роботи.
Оформлення розділу дипломної роботи*. 
 Текст розділу набирається на комп’ютері (кегль 14, через півтора інтервали, поля: зліва – 30мм, решта – 20мм) на одній стороні аркуша формату А4 (297(210мм). Нумерація сторінок проставляється арабськими цифрами в правому верхньому куту аркуша. (*Див. вимоги до оформлення дипломної роботи у Методичних вказівках до виконання).

Обсяг розділу 4 має бути 15-20 сторінок шрифтом Times New Roman 14 (Таблиці шрифтом Times New Roman 12) із полуторним міжрядковим інтервалом.
  Після оформлення розділу, консультації та отримання позитивного відгуку від викладача-консультанта з суміжної кафедри, студент має звернутись до свого наукового керівника для затвердження  та підписання роботи. 
3.ВИКОРИСТАННЯ ПРОГРАМ ШІ ПРИ НАПИСАННІ РОЗДІЛУ ТА БАКАЛАВРСЬКОЇ РОБОТИ

 Допускається коректне використання програм ШІ при підготовці бакалаврської роботи та написанні окремих розділів.
Умови коректного використання програм ШІ в освітній навчальній діяльності:

- Використання ШІ допускається та зараховується викладачем лише за умови власного творчого внеску здобувача у виконану роботу; 

- Використання ШІ допускається лише за умови перевірки здобувачем матеріалів, розроблених за допомогою ШІ, на дотримання авторських прав;

- У висновках до бакалаврської  роботи здобувач має вказати (дати посилання) на програми ШІ, які він використовував;  

- У висновках до бакалаврської  роботи здобувач має вказати на особистий внесок у виконану роботу (наприклад, які розділи роботи, яка література, тощо опрацьована та/або перевірена ним самостійно) та на дотримання ним принципів академічної доброчесності.
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