
Розділ 3.
Технологія  будівельного  виробництва
3.1. Технологічна послідовність робіт по влаштуванню монолітного залізобетонного каркасу 
Бетонні роботи складаються з наступних основних технологічних процесів [13]:

- приготування бетонної суміші;

- транспортування її до місця пристрою;

- влаштування опалубки;

- армування конструкції;

- укладання в опалубку бетонної суміші;

- догляд за бетоном в період його твердіння;

- розпалублення.
Зведення залізобетонного каркасу починається після повного завершення робіт нульового циклу і обов’язкового виконання зворотної засипки з пошаровим ущільненням ґрунту.

Спочатку на будівельному майданчику розміщуються всі необхідні машини і механізми необхідні для повноцінного проведення бетонних робіт. Наступним кроком є розміщення необхідного інвентарю та пристроїв, а також опалубки.
Транспортування бетонної суміші здійснюється автобетоновозами.

Каркаси подають на запроектоване місце за допомогою баштового крану і встановлюють в проектне положення. 
Наступною операцією є встановлення опалубки. Для цієї операції необхідні такі геодезичні прилади як нівелір, лінійка, рулетка. По закінченні опалубних і арматурних робіт складається акт на скриті роботи за участі представників проектувальника, виконавця, замовника та Держархнагляду [13]. 

Наступним кроком є бетонування. Бетон подається баддями ємністю 1,0 
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 за допомогою крану. При бетонуванні беруться проби зразків бетону для подальшого випробування їх фізико-механічних властивостей на відповідність стандартам. Міцність бетону слід перевіряти на зразках, виготовлених з проб бетонної суміші, відібраних після приготування її на заводах і установках товарного бетону, а також безпосередньо на місці бетонування конструкцій.

Вкладений бетон ущільнюють глибинними вібраторами. По закінченню бетонування бетон необхідно вкрити поліетиленовою плівкою для його захисту від атмосферних опадів та пересихання. При високій температурі зовнішнього повітря, у серпні та вересні, необхідно періодично зволожувати поверхню свіжого бетону для його захисту від розтріскування. Після набрання бетоном 30% нормативної міцності можна знімати опалубку і переміщати її краном в наступне місце бетонування. 

Далі встановлюють арматурні каркаси і опалубки для влаштування залізобетонного перекриття. На ці роботи також складається акт на скриті роботи за участі представників проектувальника, виконавця, замовника та Держархнагляду. Опалубка і стійки для її підпору прибираються повністю тільки після набрання бетоном 90% міцності.

3.2. Контроль міцності бетону 
При виготовленні бетонної суміші і виробництві збірних конструкцій на підприємствах, а також при бетонуванні монолітних конструкцій на будівельних майданчиках необхідно здійснювати статистичний контроль і приймання бетону за міцністю з урахуванням його однорідності за міцністю [14].
Приймання бетону порівнянням його фактичної міцності з нормованою без урахування характеристик однорідності міцності не допускається. 
Контролю підлягають: - відпускна міцність бетону - для збірних конструкцій без попереднього напруження та з попереднім напруженням, якщо відпускна міцність вище передавальної; - передавальна міцність бетону - для попередньо напружених конструкцій; - міцність бетону у встановленому проектною документацією проміжному віці -для монолітних конструкцій (при знятті несучої опалубки тощо); - міцність бетону в проектному віці - для збірних і монолітних конструкцій.
 У випадках, коли нормовані відпускна або передавальна міцності бетону складають 90 % і більше від установленої для даного класу, контроль міцності в проектному віці не проводять [14].
Визначення міцності бетону в партії здійснюють у відповідності до [14] на основі результатів випробувань зразків бетону згідно з ДСТУ Б В.2.7-214, або неруйнівними методами згідно з чинними стандартами на ці методи.
При визначенні міцності бетону монолітних конструкцій неруйнівними методами необхідно застосовувати або ультразвуковий метод згідно з ДСТУ Б В.2.7-226 при наскрізному прозвучуванні, або механічний метод неруйнівного контролю згідно з ДСТУ Б В.2.7-220.

Для визначення міцності бетону монолітних конструкцій неруйнівними методами в проміжному віці контролюють не менше однієї конструкції з об'єму бетону, укладеного протягом доби (або частини конструкції у випадку, коли її бетонування виконувалось більше однієї доби). 
На кожній збірній конструкції, що відібрана для визначення міцності бетону неруйнівними методами, назначають не менше двох, а для монолітної- не менше чотирьох контрольованих ділянок. 

Кількість та розташування контрольованих ділянок повинна визначати проектна організація в робочих кресленнях конструкцій залежно від геометричних розмірів, призначення і технології їх виготовлення, і має бути не менше: - для лінійних конструкцій - однієї ділянки на 4 м довжини; - для пласких конструкцій, за виключенням монолітних конструкцій суцільних стін – однієї ділянки на 4 м2 площі; - для монолітних конструкцій суцільних стін - однієї ділянки на 8 м2 площі.
При відсутності вказівок у робочих кресленнях контрольовані ділянки визначає виробник за погодженням з проектувальником або науководослідною організацією, яка здійснює науково-технічний супровід об'єкта будівництва [14].
3.3. Технічні вказівки по бетонним роботам
Заповнювачі для бетонів застосовуються фракціонованими і митими. Забороняється застосовувати природну суміш піску і гравію без розсівання на фракції. При виборі заповнювачів для бетонів слід застосовувати переважно матеріали з місцевої сировини.

Дозування компонентів бетонних сумішей слід виконувати по масі. Співвідношення компонентів визначається для кожної партії цементу і заповнювачів при приготуванні бетону необхідної міцності і рухливості. Порядок завантаження компонентів, тривалість перемішування бетонної суміші повинні бути встановлені для конкретних матеріалів і умов вживаного бетонозмішувального устаткування шляхом оцінки рухливості і міцності бетону в конкретному замісі.

Транспортування і подачу бетонних сумішей слід здійснювати
спеціалізованими засобами, які забезпечують збереження заданих властивостей бетонної суміші. Забороняється додавати воду на місці укладання бетонної суміші для збільшення її рухливості.

Склад бетонної суміші, приготування, правила приймання, методи контролю і транспортування, повинен відповідати ДСТУ Б В.2.7-96-2000.
Вимоги до складу бетонної суміші:

- число фракцій крупного заповнювача при величині зерен до 40 мм — не менш двох, понад 40 мм - не менш трьох;

- щонайбільша крупність заповнювачів для залізобетонних конструкцій - не більш 2/3 якнайменшої відстані між стрижнями арматури, для плит - не більше 8 товщини плити, для тонкостінних конструкцій - не більше 1/3-1/2 товщина виробу.

Перед бетонуванням поверхні повинні бути обчищені від сміття, бруду, масел, снігу і льоду, цементної плівки і ін. Безпосередньо перед укладанням бетонної суміші обчищені поверхні повинні бути промиті і просушені струменем повітря.

Всі конструкції і їхні елементи, які укриваються в процесі подальшого виробництва робіт, а також правильність установки і закріплення опалубки і підтримуючих її елементів повинні бути прийняті відповідно до діючої нормативної документації [13].
Бетонні суміші слід укладати в бетоновані конструкції горизонтальними шарами однакової товщини без розривів, з послідовним напрямом укладання в одну сторону у всіх шарах.

При ущільненні бетонної суміші не допускається обпирання вібраторів на арматуру і закладні вироби, тяжі і інші елементи кріплення опалубки. Глибина занурення глибинного вібратора в бетонну суміш повинна забезпечувати поглиблення його у раніш укладений шар на 5-10 см. Крок перестановки глибинних вібраторів не повинен перевищувати полуторного радіусу їхньої дії, поверхневого вібратора – повинен забезпечувати перекриття на 100 мм майданчика вібратора межі, де вже було вібрування. 

Укладання наступного шару бетонної суміші допускається до початку схоплювання бетону попереднього шару. Тривалість перерви між укладанням суміжних шарів бетонної суміші без утворення робочого шва встановлюється будівельною лабораторією. Верхній рівень укладеної бетонної суміші повинен бути на 50-70 мм нижче верху щитів опалубки; колон - на відмітці верху фундаменту, низу прогонів і балок; балок великих розмірів, монолітно сполучених з плитами - на 20-30 мм нижче позначки нижньої поверхні плити; ребристих перекриттів - в напрямку паралельному другорядним балкам; окремих балок - в межах середньої третини прольоту балок, в напрямку паралельному головним балкам (прогонам) в межах двох середніх четвертей прольоту прогонів і плит. 

Вимоги до укладання і ущільнення бетонних сумішей. Висота бетонної суміші, що вільно скидається, в опалубку конструкцій: колон - не більше 5м; перекриттів - не більше 1 м; стін - не більше 4,5 м; неармованих конструкцій - не більше 6 м. 
Товщина шарів бетонної суміші, що укладаються: 

- при ущільненні суміші важкими підвісними вертикально розташованими вібраторами – на 5010 см менше довжини робочої частини вібратора; 

- при підвісних вібраторах, розташованих під кутом до вертикалі - не більш вертикальної проекції довжини робочої частини вібратора; 

- при ущільненні суміші ручними глибинними вібраторами — не більше 1,25 довжини робочої частини вібратора;

- при ущільненні суміші поверхневими вібраторами в конструкціях: неармованих — не більше 40 см; з однією арматурою - не більше 25 см; з подвійною арматурою - не більше 12 см.

1В початковий період твердіння бетон необхідно захищати від попадання атмосферних опадів або втрат вологи, в подальшому підтримувати температурно-вологого режиму із створенням умов, що забезпечують наростання його міцності.

Заходи щодо догляду за бетоном, порядок і терміни їхнього проведення, контроль за їхнім виконанням і терміни розпалублення конструкцій, повинні встановлюватися ППР.

Міцність, морозостійкість, густина, водонепроникність, деформативність, а також інші показники, встановлені проектом, слід визначати згідно вимогам діючих державних стандартів.

Вимоги до режимів механічної обробки бетону і залізобетону. Міцність бетону і залізобетону при обробці - не менш 50% від запроектованої. Окружна швидкість ріжучого інструменту м/сек: різанням 40-80; свердлінням 1-7; фрезеруванням 35-80; шліфуванням 25-45.

Інструмент для механічної обробки слід вибирати залежно від фізико - механічних властивостей оброблюваного бетону і залізобетону з урахуванням вимог, що пред'являються до якості обробки діючими нормами на алмазний інструмент.
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